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Coopesic

Obietlvos v Aicances
EI objetivo del presente informe es entregar en detalle el disefio y resultados del estudio a nivel
cuantitativo de la red Coopesic.

EI instrumento utilizado es una encuesta enfocada a hogares, con preguntas a nivel de hogar y a nivel
de integrantes del hogar, con objeto de contar con una imagen actualizada sobre los habitantes de la
comuna, su correspondiente caracterizaci6n socio econ6mica, consumo de semclOS de
telecomunicaciones, aplicaciones esperadas para la red y disposici6n de pago para el servicio de
internet.

Dentro de I informe se encuentran los detalles a nivel de disefio de formulario de encuesta y muestreo,
junto a la planificaci6n en terreno y los resultados esenciales y correspondiente amilisis de la encuesta.

DiseflO
A continuaci6n se expone el muestreo disefiado, junto al proceso de elaboraci6n del formulario de
encuesta a los hogares y su correspondiente plan de aplicaci6n.

Muestreo
Se desarrollara un muestreo para toda la comuna de Catemu, incluyendo a quienes cuentan 0 no con
acceso a la red Coopesic.

Para definir el muestreo por localidad, se trabaja con datos del Censo 2002 y la tasa intercensal
comunal anual de crecimiento para proyectar los datos de hogares y poblaci6n al ano 2009. Las 19

localidades que componen la comuna de Catemu, se exponen en la Tabla 1.

Localidad Poblaci6n 2002 Hogares 2009 Poblaci6n 2009

Los Cerrillos 2<1~ 895 2<=;<=; 940

LaPoza 24 102 2S 107

EI Nilhue 122 481 128 SO<=;

Lo Salas 10 31 11 ~~
Las Mercedes ~<1 117 36 123

El Seco 98 304 103 319

Las Compuertas 62 229 6S 240

EI Cobre 125 36:; 131 383

La Colonia 11:; 338 121 35:;

Las Varillas Q6 417 101 <1~8

Los Corrales ~4 130 36 137

Santa Rosa 64 231 67 24~

Catemu 1.()19 6.Qn 2.015 7.2<=;Q

EI Carmelo 21 81 22 85

Santa Margarita 86 ~~1 90 ~48

San Jose 140 515 147 :;41

Santa Isabel <1~ 168 <1<; 176

Reinoso 124 4<=;3 130 476

Meseta Del Alto :; 11 :; 12.,.T.lhla t. I sde la (: .(. tCIllU
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De la tabla anterior, se puede observar que la concentracion de la poblacion se produce en la localidad
de Catemu y que dada la diferencia de hogares entre esta localidad y otras localidades de la comuna, no
se visitaran todas las localidades y se buscara una combinacion de encuestas que entregue una
confiabilidad del 95%.

Para el cilculo del error muestral se utilizara la formula

e==z*~p:q

Donde:

e : Margen de error muestral

z : Coeficiente de confianza (z = 1,96 para un 95% de nivel de confianza)

p : proporcion de casos con la caracteristica en estudio, probabilidad de que el hogar cuente con
acceso a internet

q : probabilidad de que el hogar no cuente con acceso a internet

n : tamafio muestral.

Dado que se conoce el alcance de la red Coopesic, tambien constituiran un dato conocido las
probabilidades de que un hogar cuente 0 no con acceso a internet.

p= 0,924

q=0,076

En la Tabla 2, se expone el numero de encuestas por localidad, dejando por las consideraciones
anteriores y motivos 10glsticos, fuera de las localidades a encuestas aquellas que cuenten con menos de
50 hogares. A continuacion para las localidades restantes se define un numero proporcional de
encuestas a realizar y se calcula el porcentaje de error muestral.

Localidad Obsen'acion .
Los Cerrillos 2<;<; 0<10 Incluir 12
LaPoza 2S 107 No incluir a
EINilhue 128 SoS Incluir 8
Lo Salas 11 ~~ No incluir a
Las Mercedes ~6 123 No incluir a
El Seco 10~ 319 Incluir 8
Las ComDuertas 65 240 Incluir S
El Cobre 131 ~8~ Incluir 8
La Colonia 121 ~<;<;Incluir 8
Las Varillas 101 <1~8 Incluir 8
Los Corrales ~6 1~7 No incluir a

_nmIfII---- .ttlMII



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Coopesic

Localidad
I Hogarcs Poblacion I Ob .. Encuesta

2009 2009 SeryaClOn Hogarcs

Santa Rosa 67 24~ Inc1uir 5
Catemu 2.01.') 7.20;Q Inc1uir 60

El Carmelo 22 8.') No incluir 0

Santa Margarita 90 ~L18 Inc1uir 5
San Jose 147 .'\41 Inc1uir 8
Santa Isabel 4"> 176 No incluir 0

Reinoso 130 476 Inc1uir 8
Meseta Del Alto .') 12 No incluir 0

Total 3·533 12.720 143
I .•1.

El error muestral de la muestra alcanza el 4,3%, 10 que perrnite afirrnar que la muestra tiene un bajo
error muestral y sus resultados son interpretables y representativos a nivel comunaV

El disefio del forrnulario de encuesta se desarrolla contando con bibliografia de los estudios realizados
por la Subsecretaria de Telecomunicaciones y por el Ministerio de Planificacion (Encuesta Casen
2006) para la caracterizacion de consumo de servicios de telecomunicaciones y caracterizaci6n socio-
econ6mica de los hogares, respectivamente.

Ademas, se agregaron preguntas especificas para la red Coopesic, con respecto a nuevas aplicaciones y
servicios factibles de prestar y que fueron recopilados en diversas actividades del presente estudio
(talleres, focus group, entre otros).

De 10 anterior, se obtuvo un forrnulario, con la siguiente estructura:

1. Caracterizaci6n del hogar:
a. Integrantes, parentesco, sexo, edad, educaci6n, situaci6n laboral
b. Ingresos

2. TICs
a. Tenencia y uso de telHono m6vil
b. Tenencia de computador y disposici6n de pago
c. Acceso a internet, caracterizaci6n y percepci6n del servicio, usos
d. Gasto en TICs

1 Dada la alta concentraci6n de hogares en la localidad de Catemu, resultaria en un alto nfunero de
encuestas realizar un analisis representativo a nivel de localidad. De 10 anterior se desprende que
cualquier resultado 0 analisis debe ser mirado desde un enfoque comunal y que su error muestral fue
calculado bajo las probabilidades de acceso a internet de acuerdo a la actual cobertura de la red
Coopesic
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3. Coopesic:
a. Reconocimiento de marca
b. Servicios de interes (voz ip)
c. Disposiciones de pago
d. Testeo de aplicaciones

Metodologicamente, el formulario disefiado responde a "saltos", es decir, en ocasiones dependera de la
respuesta de una pregunta cu3.l sera la proxima pregunta a realizar. EI cuestionario contiene 53
preguntas y su aplicacion considerada aproximadamente 15 minutos por hogar encuestado.2

Para obtener los resultados esperados de cada entrevista, se recomienda que el entrevistado sea eljla
jefe/a de hogar, en caso de no encontrarse la entrevista podria realizarse a su conyuge 0 familiar
cercano mayor de 18 afios.

Dado que algunas secciones se relacionan a usos 0 a conocer en mayor detalle el comportamiento de
cada uno de los miembros del hogar, resulta recomendable que la entrevista sea realizada al jefe de
hogarya uno de sus hijos (0 quien sea uno de los principales usuarios de internet).

Plan de Aplicaci6n
Para la aplicacion de las encuestas, se expone la relevancia de realizarlas en horario vespertino (entre
18:00 y 20:00 hrs) los dias de semana y durante los fines de semana. Lo anterior con objetivo de
contar con la presencia del jefe de hogar, quien es el mejor encuestado desde el punto de vista que es
quien toma las decisiones de consumo y puede entregar mejores datos al momenta de preguntar sobre
consumo y disposiciones de pago.

Con objeto de no contar con sesgos al momento de la entrevista, se realizo una capacitacion presencial
con la revision de todas las preguntas con los encuestadores y se elaboro un manual con informacion y
posibles dudas que pudieran generarse al momenta de realizar encuestas3.

Ademas, se realizo un pretest de 2 encuestas por cada encuestador en la localidad de Catemu, con
objeto de probar el instrumento y encontrar posibles cambios a las preguntas 0 alternativas de la
encuesta.

Por ultimo, un tema relevante al momenta de aplicar la encuesta, es la seleccion del hogar a encuestar
y para 10 cual se sefialaron dos casos:

2 EI formulario de encuesta se encuentra disponible en el Anexo 1.
3Anexo 2: Manual del encuestador
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1. Localidad Catemu:

Se cuenta con informacion de las manzanas censales, donde se definira por manzana censal en mapas
impresos el numero de encuestas a realizar. Se entregaran mapas con las manzanas y su
correspondiente numero identificador, junto a una tabla con el numero de encuestas por manzana4•

Para la seleccion del hogar, se siguio el orden de las manzanas entregadas, donde para la primera
manzana se selecciono el primer hogar desde una esquina. En la segunda manzana a encuestar, se
selecciono el segundo hogar desde la esquina y asi sucesivamente a medida que avanzo el trabajo de
campo. En caso de que el hogar seleccionado, no quisiera responder la encuesta 0 se encuentre
deshabitado, se debia pasar al hogar siguiente.

2. Otras localidades:

Se entregaron en Google Earth las zonas donde realizar la toma de encuestas (10 anterior, en
reconocimiento al fenomeno de dispersion de los hogares)5. Dentro del mapa de cada localidad, se
definieron sectores donde se debia realizar una encuesta por sector, siendo labor del encuestador la
seleccion aleatoria dentro del bloque entregado.

4 Anexo 3: Manzanas censales Catemu y encuestas por manzana
5Anexo 4: Localidades y ·sus respectivos sectores
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Resultados Obtenidos

Encuestas a Analizar
Se realizaron 143 encuestas, correctamente foliadas y vaciadas e una planilla complementaria a este
informe. Sin embargo, a 10 largo del anaIisis presentado a continuacion, se trabajani con 142
encuestas, ya que una de ellas no fue respondida integramente por el encuestado, 10 que puede traer
dificultades al momenta de realizar analisis y comparaciones entre preguntas.

Constitucion de los Hogares
Se analizaran 142 hogares, que corresponden a 562 personas. En el Grafico 1, se muestran el numero
de encuestas por localidad, encontrandose una clara concentracion en la localidad de Catemu, de
acuerdo a la definicion del muestreo.

Hogares Encuestados

60

50
40
30
20
10
o

Grafico 1:N° de hogares encuestados por loca1idad

La mayona de los hogares esta compuesto por entre 3 a 5 personas, registrandose el mayor numero de
casos (49 hogares) para 4 integrantes del hogar. En el Grafico 2, se expresan los resultados a nivel
porcentual con respecto al numero de hogares. De todas formas se encontraron hogares de 1

integrante, hasta un caso con 10 integrantes.

Por otra parte, de 50,5% de las personas encuestadas fueron del sexo femenino (284 personas) y el
49,5% restante del sexo masculino (278 personas).
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N° de Integrantes por Hogar
3% 1%1% 3%

1 _2 3 4 5 _6 -7 _8 ~9

Con respecto a la edad de los integrantes de los hogares encuestados, se encuentra una concentracion
de la poblacion entre los 19 a los 55 afios (334 personas, que corresponden al 59,496), encontrando la
moda en la poblacion de los 19 a 25 afios.

Los menores de edad concentran el 3196de la muestra, mientras que los mayores de 65 afios cuentan
con el respectivo 9,696 restante.

Como se muestra en la Grafico 3, la poblacion de la comuna se encuentra en terminos generales en los
segmentos de adulto joven y adulto.

Edad de los Encuestados
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Grafico 3: Edades de las Personas Encuestadas

De las personas encuestadas, el 29,5% (166 personas) se encuentra actualmente estudiando. Ademas
se pregunto a todos, sobre el ultimo nivel de estudios realizados. Los resultados se exponen en el
Grafico 4 y la moda se encuentra en la educacion basica incompleta con un 24,9% (140 personas) de
los casos, seguido por la educacion cientifico humanista completa con un 18,796(105 personas).

8-
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Nivel de Educaci6n
• Ninguna

Preescolar

• Escuela Especial

Basica Incompleta

Basica Completa

IIlI Media Cientffico Humanista
Incompleta

• Media Cientifico Humanista
Completa
MedIa Tecnico Profesional
Incompleta
Media Tecnico Profesional
Completa
Tecmco Profesional Completa

••Universitaria Incompleta

_ Universitaria Completa

GC<l leu~: •• H:l de Estu.:lio1J a Iobado 0 cn curso)

De acuerdo a los resultados anteriores, se realizo un cruce entre la edad de las personas y su Divelde
estudios, encontrandose los siguientes hechos a considerar:

• EI alto porcentaje de "educacion basica incompleta" se encuentra fundamentado en 66 casos
que tienen entre 6 y 14 afios (es decir, que se encuentran estudiando) y otros 54 casos que
tienen entre 36 y 65 afios (es decir, un segmento importante de la poblacion que no siguio con
sus estudios)

• Los casos de "educacion cientifico humanista completa" se yen explicados por personas entre
19y 45 alios en su mayoria.

• De 10 anterior, es posible concluir que personas entre los 19 Y 35 alios si tuvieron la
posibilidad de terminar con sus estudios bii.sicos, mientras que entre los 36 Y 45 alios se
encuentran tanto casos de educacion basica incompleta como educacion cientifica humanista
completa.

Por otra parte, en el Grafico 5, se exponen los resultados para el nivel de educacion del Jefe de Hogar,
donde el 26,1% (37 casos) cuenta con educacion basica incompleta, Y un 19,7% (28 casos) tiene
educacion media cientifico humanista incompleta y el mismo porcentaje educacion cientifico
humanista completa.

De los 38 casos registrados con educacion superior (tecnico profesional 0 universitaria completa 0

incompleta), solo 10 corresponden a jefes de hogares; 10 que permite concluir que alcanzar niveles de
estudio superior puede estar ligado a los hijos de los hogares encuestados.
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Estudios del Jefe de Hogar
1% 3%1%

Ninguna
• Basica Completa

Media Cientifico Humanista Completa
Tecnico Profesional Com pIeta

_ Universitaria Completa

_ Basica Incompleta
Media Cientifico Humanista Incompleta

03 Media Tecnico Profesional Completa
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G.rafico j: • 'l\'C (e t.stu us (te Jete ( C Hu;;ar

Par otra parte, tambi€m se consulto par el ingreso promedio mensual de cada hagar, concentrandose el
41,5%la muestra entre los $150.000 a $250.000, seguido par ingresos desde $250.001 a $500.000 en
el 29,6% de los casas.

Tal como se sefiala en el Grafico 6, solo un 2,8% de los hogares encuestados cuenta con ingresos
superiores a los $750.000 mensuales.

Ingreso Promedio Mensual

No Responde
$1.500.001 a $2.500.000

$1.000.001 a $1.500.000

$750.001 a $1.000.000

$500.001 a $750.000 ~t;:==:3
$250.001 a $500.000 C;;;;:::;:;;;:=;;;;;;========::::::3 42

$150.001 a $250.000

$0 a $150.000

o 10 20 30 40 50 60

Frecuencia

Grafieo 6: Ingreso Promcdio Mcnsual dcl Hogar
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Con los promedios de los intervalos de ingresos se construyeron quintiles de acuerdo a las definiciones
entregadas en la Encuesta Casen 20066• De acuerdo a 10 seiialado en el Grafico 7, un 46,5% de los
hogares (66 casos) pertenecen al quintil mas pobre y solo un 2,1% (3 casos) pertenece al quintil mas
rico del pais.7

Hogares seglin Quintiles

6680

60
40
20
o

Quintil I Quintil II Quintil
III

Quintil Quintil V
IV

C:;iti1.~ci6nOrupaciona!
El siguiente anaIisis, se realiza solo para la poblacion mayor a 15 aiios. De acuerdo a los resultados
expuestos en el Grafico 8, el 36% de los encuestados (159 casos) son trabajadores dependientes versus
un 9% que se declara trabajador independiente.

E121% de las personas mayores de 15 aiios son dueiias de casa y llama el atencion el alto porcentaje de
cesantes, que alcanza eI13%.

6 La construccion de los quintiles se realiza en funcion del caIculo del ingreso per capita familiar
7 Se debe mencionar, que existia una pregunta asociada a la tenencia de bienes, con objeto de clasificar
a los hogares encuestados de acuerdo a su Nivel Socio Economico (NSE); sin embargo de las
recomendaciones por parte de los encuestadores, se recomendo no realizar la pregunta dada su
relacion con la elaboracion de la Ficha de Proteccion Social.
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• Trabajador Dependiente

IITrabajador Independiente

Cesante

• Duena de Casa

Estudiante

• Jubilado/Montepiado

~Otro

Ocupaci6n de la Poblaci6n Mayor de 15 Aiios
1%

Categoria Ocupacional

Ii;Duefio de Mediana Empresa

4% EDuefio de Pequefia Empresa

• Profesional Universitario

• Tecnico Universitario

.T€!cnico No Universitario

E!., Empleado u Obrero

Servicio Domestico

t;rafico 8: SltuaclOll OcupaclOllaldc la PoblaclOllMayor dc 15Anos

AI eonsultar, solo a los trabajadores dependientes e independientes, sobre la categoria
oeupaeional en la que se desempenan y de aeuerdo a 10 sefialado en el Grafieo 9, un 70% de los
trabajadores se declara empleado u obrero, mientras que un 13% es duefio de una mediana 0 pequefia
empresa.

~Otro

Grahcu 9: (,atcgurIa Ocupaciun~ de lUI; romp eadus

Ademas, se indago sobre la aetividad eeonomica a la eual se dedica la empresa para la eual trabaja 0 es
duefio. En el Grafieo 10, se observa que un 23% esta dedicado a la actividad agropeeuaria-silvieola,
seguido por un 18% ligado a la Administracion PUblica, 14% a areas de eomereio y un 13% a la Mineria.

12·
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Actividad Econ6mica
Agropecuario-Silvicola

Mineria

IiIndustria Manufacturera

.Comercio, Restaurantes y
Hoteles

.Transporte y Comunicaciones

Construcci6n

Servicios Financieros

., Servicios Personales

Otra

Administraci6n PUblica

Grafieo 10: Aetividad Eeon6mica a la que se dediea la Empresa para la eual trabaja

Por Ultimo, se consult6 sobre ellugar donde realiza su trabajo, como se sefiala en el Grafico 11, donde
un 63% trabaja dentro de la comuna de Catemu y un 9% en su hogar. Este 72% representa un grupo de
especial interes en el desarrollo de los servieios de telecomunicaciones a ofertar, tales como internet y
voz sobre internet.

Lugar donde realiza su Trabajo

IIEn Diversos Lugares

liEn su Casa •••Fuera de la Comuna de Catemu

Grafieo 11:Lugar donde ejeeuta su trabajo
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Caracterizacion TICs y Uso de Tecnologias
A continuaci6n se exponen los resultados sobre la penetraci6n y caracterizaci6n de los servicios de
Telefonia M6vil (a nivel de personas), junto a una revisi6n sobre la tenencia de computador y acceso a
internet (a nivel de hogares)

Por Ultimo, se entregan resultados sobre el gasto realizado en servicios de telecomunicaciones en el
hogar, considerando telefonia fija, telefonia m6vil de todos los integrantes del hogar, internet,
televisi6n satelital y televisi6n por cable.

Telefonia Movil
Considerando a todos los integrantes del hogar con 6 afios y mas, se obtiene el Gcifico 12, donde de un
universo de 522 personas, 189 de ellas (72,4%) cuenta con un telefono m6vil.

La mayoria de los encuestados, que alcanzan el 60% de la muestra tiene un servicio de prepago.

Tenencia de Telefono M6vil

350
300
250
200
150
100
50
o ~----------~--------~----~-----r

Telefono
Pospago

Telefono
Prepago

No Tiene

Grafieo 12: Tenencia de Telefono M6vil (Personas)

1

AI comparar el porcentaje de personas que tiene telefono con contrato (pospago) versus prepago, se
obtiene que un 83% tiene prepago, eifra mayor a las estadisticas nacionales de Subtel, que para el mes
dejunio del 2009, donde se declara que un 72% de los telefonos m6viles son de modalidad prepagoB.

AI analizar la informaci6n por quintiles, como se refleja en el Grafico 13, en el quintil mas pobre existe
una preponderancia del prepago (89%), la diferencia entre contratar un telefono m6vil en prepago
versus pospago, va disminuyendo a medida se avanza por los quintiles, ya en el quintil mas rico las
cantidades se igualan.

8 Fuente: htt;p:llwww.subtel.cl/prontus subtel/site/artic/20070212/pags/20070212182348.html
14 •
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Grafico 13: Plan de Telefonia Movil, seg6n Quintil

AI consultar sobre el principal uso del telefono movil, el 96% de los encuestados declara que 10 utiliza
para hablar.

Uso Principal del Telefono Movil
1%

••Entretencion Enviar y ReClbir Mensajes Hablar

Grafico 14: Uso Principal del Telefono Movil

AI momenta de agrupar, todos los usos que las personas ejercen con sus telefonos moviles, se obtiene
que si bien el principal uso es hablar, un alto numero de entrevistados tambi€m envia y recibe mensajes
(237) y otro segmento de mas de un tercio, tambien 10 utiliza con fines de entretencion, tales como
escuchar mlisica, jugar, sacar fotografias, entre otros.

Del Grafico 15, tambien queda en evidencia, el bajo uso del telefono movil para navegar por internet
(solo 3 casos)
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AI observar el Grafico 16, en la comuna predomina la participacion de mercado de Movistar con un
48%, seguido por Entel PCS con un 42% de presencia en la zona.

Usos del Telefono Movil

Navegar por Internet

AI analizar las participaciones de mercado seg(m quintiles, se observa del Grafico 17 que en los
Quintiles I y II sobresale Entel PCS, mientras que en los quintiles III, IV Y V cambia la empresa
predominante a Movistar.

Entretencion

Enviar y Recibir Mensajes

Hablar

o 100 200 300 400

Grafico 15: Usos del Telefono Movil

Participacion de Mercado -
Telefoma Movil

Claro

Ente}PCS

• Movistar

Grafi 0 16. ParticilJaci6n de Me "Cado, Tclcfoni l\1o il
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Tambi€m se analizo dentro de cada empresa el tipo de plan contratado, donde Claro es la empresa con
la que cuenta con menos clientes pero su relacion clientes prepago versus clientes pospago alcanza 5
veces, mientras que en los casos de Entel PCS y Movistar, dicha razon alcanza 15 y 3 veces
respectivamenteo

3 4

Quintiles de Ingresos

Grafico 17: Participaci6n de Mercado Telefonia M6vil, seg6n Quintil

De 10anterior, Movistar seria la empresa que mas clientes con contrato en modalidad pospago tieneo

Participacion de Mercado, segim
Tipo de Plan

150

100

Por otra parte, se consulto sobre la percepcion de cobertura en su hogar del telefono movil, donde en la
mayona de los casos se califica como buena, solo 10 usuarios declaran que nunca tienen cobertura y
por 10tanto, deben desplazarse de su hogar para el uso de su telefono movil.

50

o
Claro EntelPCS Movistar

.Telefono Pospago .Telefono Prepago

Grafico 18: Participaci6n de Mercado Telefonia M6vil, seg6n tipo de Plan
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Percepcion de Cobertura, seglin Compaiiia
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Tra 1(:019: Percepdon dt>( obt>rtura, ,o;eglmeumpama

Por ultimo, se consulto por el gasto mensual en telefonia movil; tanto para los clientes con contrato y
para prepago (donde se pregunto sobre un monto aproximado de compra de tarjetas al mes)

De acuerdo al Grafico 20, el 42% de las personas que tienen telefono movil gasta mensualmente entre
$2.501 y $5.000 mensuales, al analizar los datos el 85% gasta hasta $10.000 al meso De 10 anterior, se
desprende que el gasto mensual en telefonia movil es bajo.

Gasto Mensual en Telefonia Movil

$0

$1- $2.500

$2.501-$5.000

$5·001-$10.000

$10.001-$15.001

$15.001-$20.000

$20.001-$25.000

$25.001-$30.000

$30.001-$35.000

(.rafico :w: r;,lstll1\h.·nsual ('n Tel fonia l\f6 iI (pOI·I:quipo. I 0 pili' Hilt': r)
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(omputador
AIconsultar sobre la tenencia de computador, el 70% de los hogares. Porcentaje muy superior al 34,4%
a nivel nacional de tenencia de computador en el hogar presentado como resultado nacional de la
Encuesta Casen 2006.

Tenencia de PC

TienePC No TienePC

Grafico 21: Tenencia de Computador

Analizando los resultados a nivel de quintiles, resulta sobresaliente el alto nfunero de computadores en
los hogares pertenecientes a los quintiles mas pobres de la comuna. Del Grafico 22, se observa que en
el caso del primer quintil 42 hogares cuentan con computador, 10 que representa un 64% de los
hogares pertenecientes a dicho quintil. En el caso del quintil II, dicho porcentaje alcanza el 71%y en e
quintil III un 80%.

Tenencia de PC, seg6n Quintil
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.::130y
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~20
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1 52 4

.NotienePC TienePC

Gra 1(.·022: Tt"llelll:ia de C.llmputador, segur! Quintl!
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Caracterizacion de Hogares con Computador
Dentro del 70% de los hogares de la comuna que cuentan con computador, se pregunto por el nfunero
de computadores en el hogar, la mayoria cuenta solo con 1 equipo 81 casos, que representan e181% de
los hogares que cuentan con computador)

Solo el ?% de los hogares cuenta con 304 computadores en el hogar.

N° de PCen el Hogar

81100
80
60
40
20
o

1PC 2PC 3PC

Grii.fico 23: N6mero de Computadores por Hogar

De acuerdo a los resultados del Grafico 24, el 46% de los hogares que cuentan con computador, realizo
una compra a credito para su adquisicion. Tambi€m es relevante el alto numero de hogares que declara
no haber comprado el computador, ya que fue un regalo 0 donacion (15%, correspondiente a 15
hogares)

Medio de Compra del PC

.Compra al contado .Compra a credito • Regalo, donacion u otro

Grii.fico 24: Medio de Compra del Computador

AI analizar el medio de compra por quintil, de acuerdo al GrMico 25 se observa en el primer quintil una
preponderancia de compra a credito 10 que es una tendencia hasta el quintil IV. Las donaciones 0
regalos estan presentes en !res de los cinco quintiles.

20·



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

,~
COOPESIC

i I "",

Grafico 25: Medio de Compra del Computador, segiin Quintil

Con respecto a la antigiiedad del computador, se encuentra una concentraci6n de los casos entre
menos de 6 meses hasta 3 aiios (73% de los hogares), encontrandose la moda en 2 aiios, 10 que
coincide con el inicio de la red Coopesic y permite concluir de una influencia positiva para la compra 0

regalo de computadores.

Medio de Compra del PC, seg(m Quintil
20

.~ 15

~a 10

~ 5

o
1

.Compra a Credito
2 ~til

.Compra aIContado
4 5

En el GrMico27, se observa la antigiiedad analizada seg(m quintil, en el caso del quintil I, 29 hogares
tienen computadores con antigiiedad menor 0 igual a 2 aiios, encontrando 21 casos donde la compra
fue realizada hace 1aiio °2 aiios. En el caso de los quintiles II y III,sobre el 50% de los computadores

.Regalo, Donacion, etc

Antigiiedad del PC

25

20

«I...v
15d~e~ 10~~
5

o

Antigiiedad

Grafico 26: Antigiiedad del Computador
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tiene antigiiedad menor 0 igual a 2 aDos y para el quintil IV el 60% tiene eomputadores con dieha
antigiiedad.

Antigiiedad del PC, seglin Quintil

12
10
8
6
4
2

o

Caracterizacion de Hogares sin Computador
Por otra parte, tambien resulta relevante estudiar el interes en un eomputador y la disposieion de pago
de aquellos hogares que aun no euentan con eomputador. Lo anterior, porque permite explorar una
oferta de produetos de la red que incluya la venta de equipos.

Del Grafico 28, solo el 17% de los hogares que no euenta con eomputador, declara que no Ie interesa
adquirir uno; asimismo un 45% de los eneuestados declara que su interes esta en adquirir un
eomputador tradicional 0 de eseritorio.

Grafieo 27: Antigiiedad del Computador, segiJn Quintil

Interes por PC

A pesar del alto interes en poder adquirir un eomputador, la disposieion de pago por el es bajisima, ya
que el 51% de los eneuestados declara estar dispuesto a pagar entre $50.000 y $100.000. Si se
eonsideran equipos que bordeen los $200.000, solo el 17% de los eneuestados estarla dispuesto a
pagar por el, de aeuerdo a los resultados del Grafico 29.

• Tradicional Notebook No Ie Interesa

Grafieo 28: Interes por Adquirir un Computador

22 •
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Disposici6n de Pago por un PC

-50.000 Y100.000 pesos

B100.001 Y150.000 pesos

-150.001 Y200.000 pesos

200.001 Y250.000 pesos

.250.001 Y300.000 pesos

-300.001 Y350.000 pesos

• Le interesa tener un
computador, pero no pagar por el

Grafieo 29: Disposici6n de Pago por un Computador

Ademas, a modo de facilitar futuras opciones de compra, tambien se consult6 por la disposici6n de
pago en cuotas y el numero de cuotas que acomodaria al presupuesto familiar. En el Grafico 30, e140%
de los encuestados declara estar interesado en una compra en 12 cuotas, seguido por un 20%que se
interesaria por la opci6n de 24 cuotas mensuales.

S610elll% declara que no esta interesado en una compra a credito.

Interes de Compra en Cuotas

_6 cuotas mensuales

12cuotas mensuales

18 cuotas mensuales

.24 cuotas mensuales

36 cuotas mensuales

_No Ieinteresa comprar un
computador en cuotas

Grafieo 30: Interes de Comprar un Computador a Credito
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Internet
Del universo de hogares que cuentan con computador, el 66% de ellos cuentan con acceso a
internet.

Servicio de Internet

Tiene Internet No tiene Internet

Grafico 31: Hogares con Computador que cuentan con Acceso a Internet

AI analizar el acceso al servicio de internet seg6n quintiles, se tiene que en todos los quintiles la
mayona de los hogares encuestados cuenta con conexion, pero es en el quintil IV donde se produce la
mayor diferencia porcentual entre los hogares que cuentan con acceso y los que no (por un hogar que
no cuenta con conexion 3,3 hogares sl)

Conexiones a Internet, en hogares
con PC, segUnQuintil

30

25

III 20....
I;Jc:~

15:I
I;J~~
'" 10

5

0
1 2 3 4 5

Grafico 32: Hogares que cuentan con Internet, segUn Quintil

Quintil
.NoTiene .Tiene

AI consultar sobre la fuente de conexion a internet, solo el 1,5% de los encuestados reconoce a
Coopesic, mientras que el 81,9% de las conexiones declara acceder a traves de la TIustre Municipalidad
de Catemu. Estos datos refuerzan una debil imagen de marca por parte de la Cooperativa y refuerzan
cuantitativamente 10 ligado que se observa por los usuanos a la Municipalidad con la Red.
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Si sumamos quienes declaran conectarse a traves de Coopesic, de la LMunicipalidad de Catemu,
Colegio, Cliniea del PC y quienes no saben; podrlamos suponer que un 88% de los hogares se conecta a
traves de la red Coopesic.

Por otra parte, en el Grafico 33 se observa que solo e112% de los hogares contrata un servicio de acceso
a internet con empresas tradicionales de telecomunieaciones.

Fuente de Conexi6n a Internet

IFJIA traves de una Empresa COOPESIC
Red Catemu 0 Red WI-FI Catemu .Cliniea del PC
Colegio No Sabe

Gratico 33: Fuente de Conexi6n a Internet

Del Grafico 34, se desprende que el 50% de los hogares declaran que su conexion nunea se eae 0 se eae
a veces y el complemento declara que easi nunea funciona bien 0 funciona muy mal. Es relevante el
23% de hogares que declara que su conexion "funciona muy mal" 0 "nunea funciona"

Funcionamiento de la Conexi6n

.Nunea se eae

.Casi nunea funciona bien Funciona muy mal

Grafico 34: Funcionamiento de la Conexi6n a Internet
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El 68% de los hogares encuestados declara no conocer la velocidad de su conexion, seguido por el 12%
que dice contar con una velocidad de 256 Kbps 0 menos.

Velocidad de la Conexion

256 Kbps 0 menos
Mas de 512 Kbps y 1Mega
Masde2Mega

Entre 257 Kbps y 512 Kbps
Mas de 1Mega y hasta 2 Mega i
NoSabe

Dado que en muchos casos, las personas no conocen la velocidad de su conexion, como complemento
tambilm se pregunta sobre la percepcion que tienen en tt~rminos de velocidad de su conexion en el
hogar. De acuerdo a los resultados del Grafico 36 el 38% de los hogares encuestados que cuentan con
servicio de acceso a internet afirman que es muy lenta, seguido por e133% que la define como "lenta".

Grafico 35: Velocidad de la Conexi6n a Internet

Percepcion de la Velocidad
5%

Muyrapida

. Es mas 0 menos
rapida
Es lenta

aEs muy lenta

Gratico 36: Percepci6n de la Velocidad de la Conexi6n a Internet
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Usos de Internet en el Hogar
Ademas a nivel de personas se consult6 sobre los usos de quilmes se conectan en el hogar. En el
Grafico 37, se observa que el 63% de los integrantes de los hogares que cuentan con acceso a internet
utilizan dicho servicio.

Personas del Hogar que se
Conectan a Internet

• No se Conecta

SeConecta

Grafieo 37: N° de Personas que se Coneetan en eI Hogar

La mayoria de las personas que se conectan (46%) suele hacerlo entre 1y 3 horas diarias, seguido por
el 39% que se conecta menos de 1 hora al dia. S610 el 2% de este grupo permanece conectado todo el
dia.

N° de Horas Diarias de Conexion
a Internet en el Hogar

5% 2%

.Menos de 1Hora

Entre 1Y3 horas

Entre 4 Y5 horas

Mas de 5 horas

Todoel rna

Grafico 38: N° de Horas Diarias de Conexi6n a Internet (por persona)

Ademas de los habitos, se pregunt6 sobre el principal uso al momenta de conectarse a internet,
obteni€mdose como resultado el Gratico 39, donde se observa que el 43% de las personas 10 utiliza



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Coopesic

principal mente para realizar tareas 0 estudiar, seguido por un 19% que 10 utiliza para comunicarse con
otras personas y un 16% que utiliza internet para obtener informaci6n.

Es destacable, que el porcentaje mas bajo, 10 tiene el uso de realizar tramites, que alcanza solo ell96.

Principal Uso de Internet en el Hogar
Comunicarse con otras

1% personas
Descargar m6sica y/0
videos

4% .Informacion

.Jugar en linea

Con el fin de no capturar solo el uso principal, sino que varios de los usos que las personas de la
comuna dan a internet, se solicito enunciar 3 usos. En el Grcifico40 se observa que los principales usos
son realizar tareas 0 estudiar, junto a comunicacion y seguido de la b6squeda de informacion. En
cuarto lugar aparece como uso de internet el utilizar Facebook, red virtual que se posiciona por sobre
usos relacionados a tramites 0 al ambito laboral.

• Para trabajar

• Realizar tareas 0 estudiar

Realizar trcimites

Tambien es bajo el uso de hablar a traves de internet, 10 que podria significar una barrera a servicios
como la voz sobre internet, dado el desconocimiento de las personas.

!;. Utilizar Facebook

GrMico 39: Principal Uso de Internet en el Hogar

Usos de Internet en el Hogar

Otros

Para realizar trcimites

Para su trabajo

Para hablar por internet

Utilizar Facebook

Jugar en linea

Para informarse

Descargar m6sica y/0 videos
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Realizar tareas 0 estudiar
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Grafieo 40: Usos de Internet en el Hogar
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Gasto en TICs
Para analizar el gasto mensual de los hogares en servicios de telecomunicaciones, se debe comenzar
por analizar el nfunero de empresas de telecomunicaciones que se contratan en un hogar.

Para efectos de esta seccion las categonas que se consideraron integrantes del gasto en TICs son:
servicios de acceso a internet, telefonia fija, telefonia movil (de todos los integrantes del hogar),
television por cable y television satelital.

Del Grafico 41, la mayoria de los hogares cuentan con la presencia de 3 empresas de
telecomunicaciones en su hogar, solo 3 hogares no tienen contratado ningtm servICIO de
telecomunicaciones y el maximo nfunero de empresas corresponde a 5, para 8 casos de los
encuestados.

Griifico 41: N° de empresas que prestan servicios de telecomunicaciones, por Hogar

N° de Empresas que prestan
servicios de telecomunicaciones

60

.~ 50
~ 40~e~
&:

AI analizar la informacion anterior seg(m quintiles, se observa que el quintil mas pobre cuenta en su
mayona con 2 a 3 empresas de telecomunicaciones, tendencia que se repite hasta el quintil III. Sin
embargo, no hay otro tipo de tendencia significativa a mencionar.

30
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o
o 1 2 3 4 5

N° de Empresas
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N° de empresas de telecomunicaciones que
prestan servicios, seg6n Quintil

25

tU 20...
1:1
1:1 15~:=1:1 10~
J.o~

5

0
1 2 3

Quintil

4 5

Grafico 42: N° de ernpresas que prestan servicios de telecomunicaciones, por Hogar, segiin
Quintil

Del Grafteo 43 se observa que 75 de los hogares eneuestados (correspondientes al 53%) gasta entre
$5.000 y $20.000 mensualmente en servicios de teleeomunicaeiones. S610 el 6% gasta mas de
$45.000 al meso

Gasto promedio en TICs
-------------------------------------------------------------~
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$60.001 a $65.000
$55.001 a $60.000
$50.001 a $55.000
$45.001 a $50.000
$40.001 a $45.000
$35.001 a $40.000
$30.001 a $35.000 10
$25.001 a $30.000 .•••••••• 10
$20.001 a $25.000 11••••••••••• 14
$15.001a $20.000
$10.001 a $15.000
$5.001 a $10.000

$la $5.000
$0

2

2

2
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AI revisar el gasto en TICs segiln quintil, es destacable el alto gasto en TICs por familias del primer
quintil, donde un 52% de elIas gasta mas de $15.000 al mes y s610 un 15% declara que su gasto
mensual es $0.

o 5 10 15 20
Frecuencia

En el caso del quintil II, el 58% de los hogares gasta entre $5.001 y $20.000 mensuales y en el caso del
quintil III, e152%gasta entre $10.001 y $20.000.

Grafico 43: Gasto Promedio en TICs
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Por Ultimo, en los casos de los quintiles IV y V, se considera poco representativo el numero de casos
con los que se cuenta como para poder enunciar tendencias sobre gastos; aunque llama la atenci6n el
bajo gasto de la mayona de os casos pertenecientes a estos grupos.

Gasto en TICs, segUn Quintil

Quintil I Quintil II Quintil ill Quintil IV Quintil V

Grafico 44: Gasto Promedio en TICs, segUn Quintii
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A los entrevistados se les pregunto si es que conocian a la empresa proveedora de internet inahimbrico
de los hogares de la comuna y el 26% declaro no saber, mientras que el 67% declara que corresponde a
la I.Municipalidad de Catemu este rol y solo el 3% de los encuestados declara que es Coopesic quien
provee internet inalambrico.

Estos datos, vuelven a justificar el bajo reconocimiento de marca por parte de la Cooperativa, dentro
de los habitantes de la comuna de Catemu e incluso dentro de sus propios usuarios.

Empresa Proveedora de Internet
3%

Coo:pesic
Climca del PC

.NoSabe

.I.Municipalidad de Catemu
• Colegio

Grafico 45: Empresa proveedora de Internet inalambrico en la Comuna

AI consultar al 3% que reconoce a Coopesic, solo el 75% de ellos (3 casos de 4) afirma conocer los
requisitos para formar parte de la Cooperativa.

Ademas, se indago sobre la participacion de los integrantes del hogar en otro tipo de Cooperativas 0 en
los Comites de Agua Potable Rural (APR), los resultados se exponen en el Gcifico 46.

Participaci6n en APR 0 Cooperativas
• Cooperativa Agricola y

Campesina
• Cooperativa de Servicios

• Cooperativa de Consumo

• Cooperativa de Trabajo

• Otro Tipo de Cooperativa

• Ning(m integrante pertenece a
alguna Cooperativa 0 APR

Grafico 46: Participaci6n en APR 0 Cooperativas

El 52% de los hogares encuestados no posee ning(m integrante que participe en APR 0 Cooperativa,
pero existe un complemento del 48% que si conoee sobre como participar y la logica del
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Cooperativismo 0 a los APR (los cuales destacan con un32% de participacion); 10 anterior representa
una oportunidad para Coopesic en la b-usqueda de su posicionamiento como Cooperativa Tecnologica.

Por otra parte, se consulto por los servicios de telecomunicaciones con los que les interesaria contar en
el hogar, donde el servicio mas mencionado resulta ser el de acceso a internet con 127 casos (89% de
los hogares encuestados), seguido por un servicio de telefonia fija con 55 casos (39%)

Servicios Solicitados

140
120
100
80
60
40
20
o

Para el caso de internet, ademas se pregunto por la velocidad necesaria, donde 73 de los 127 casos
(57%) no respondieron 0 declararon no saber la velocidad que necesitan es sus hogares, seguido por 22
entrevistados que declararon necesitar 2 megas en su hogar (17% de los hogares que solicitan internet)

Telefonia Telefonia Television Television Internet
Fija Movil por Cable Satelital

Grafico 47: Servicios de Telecomunicaciones de Interes

Velocidad de Internet

80

60

40

En complemento a las preguntas anteriores, se consulto sobre la modalidad de contratacion de los
servicios, obteniendo los resultados del Grafico 49, donde el 71% declara su preferencia por contratar
los servicios y cancelar una unica cuenta por los servicios de telecomunicaciones (paquetizacion de los
servicios). Solo un 8% de los hogares encuestados declara preferir una opcion de prepago para
contratar estos servicios.

20

o
1Mega 2 Mega 4 Mega No Sabe

Grafico 48: Velocidad de Internet requel'ida



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Coopesic

Tipo de Contrato y Cuenta
8%

Cuenta Dnica IlCuentas Separadas • Prepago

Grafico 49: Tipo de Contrato y cuenta para los servicios de interes

Por otra parte, para el caso de la telefonia, se consulto por la opcion de un servicio de voz con
movilidad solo dentro de la comuna, a 10 que los encuestados respondieron de forma positiva en un
65%de los casos.

Preferencia VOZIP

Adicionalmente, se reviso la preferencia de este servicio por quintil, para observar si existen
diferencias entre ellos, sin embargo de acuerdo a 10 reflejado en el Grafico 51,en todos los quintiles
existe una amplia preferencia por este servicio (en general, las respuestas afirmativas duplican las
negativas)

Grafico 50: Preferencia por Voz IP
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Preferencia de Voz IP, seg6n Quintil

No Si

Grafico 51: Preferencia de Voz IP, seg(m Quintil
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Ademas de las caractensticas del servicio y la modalidad de pago, se consult6 en concreto sobre la
disposicion de pago por un servicio de internet. De acuerdo al Grafico 52, la mayona de los
encuestados responde a una tarifa entre $7.501 a $10.000 (39,4% de los hogares encuestados). Tarifas
superiores a la anterior, resultan poco factible ala realidad y demanda de la comuna.

Disposicion de Pago Internet
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40
30
20
10
o

Adicionalmente y con objeto de aplicaciones posteriores se construyeron elasticidades precio-
demanda. Estos datos, pueden ser utilizados al contar con un modelo de demanda y querer obtener
resultados concretos frente a diversas tarifas.

De la Tabla 3 se observa el cambio sustancial al pasar desde una tarifa de $7.500 a $5.000, donde de
los interesados en el servicio el 91,5% estaria dispuesto a pagar $5.000.

GrMico 52: Disposicion de Pago por Internet

Yalor Elastiddad Predo- Elastiddad Pn~do-
Promedio Demanda Demanda .\l'lllllulada

2,1%
2%

0,0% 28%
$ 20.000 2,1% 2,8%

00% 0
0,0%
0,0%

Tabla 3: Elasticidades precio demanda del sel-vicio de Internet
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Tambien se reafirma el hecho de que cobrar tarifas superiores a los $10.000 no tiene sentido, ya que la
demanda seria muy baja.

Por Ultimo, se analiza la disposici6n de pago a nivel de quintil, donde en todos los quintiles la
disposici6n de pago se encuentra mayormente entre los $7.501 y los $10.000

Disposicion de Pago por Internet, segfut Quintil
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Grafico 53: Disposicion de Pago por Internet, seg(in Quintil
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Testeo de Nuevos Servkios
Esta ultima seccion explora los posibles seIVICIOSu aplicaciones que puede ofrecer Coopesic en
complemento al servicio de acceso a internet.

De 10 que se observa del GrMico 54, en temas relacionados a la educacion de los hijos del hogar, el
servicio mas solicitado fue el de cursos de capacitacion (reforzamiento escolar) que tiene 29
preferencias (56% de los hogares), seguido por servicios asociados a disponer las notas online,
citaciones a reuniones y horarios de clases.

Dadas las necesidades presentadas, se podria trabajar en una solucion que integre todas las
aplicaciones anteriores, de acuerdo con las Escuelas de la comuna.

9

Servicios: Educaci6n

No creo que esos servicios los deba
proveer COOPESIC

No tengo hijos 0 no tengo hijos en
edad escolar

80

En el ambito laboral, el servicio mas requerido es la bolsa de trabajo con 74 preferencias (52% de los
hogares) , seguido por la publicacion de avisos de compra y venta (57 preferencias, correspondiente al
40%). Ambos servicios se caracterizan por ser "auto administrables" por parte de los usuarios de la
red, en comparacion a otros servicios que si requieren de un administrador 0 personal que este
pendiente de nueva informacion (por ejemplo, en el caso de difusion de fondos concursables 0 compra
de insumos).

Otras

Cursos de capacitacion
(reforzamiento escolar)

Horarios de clases

Citacion a reuniones

Notas de sus hijos

40 60

Solo e117% de los hogares tiene interes en informacion agroclimatica, porcentaje que se entiende ya
que es un servicio enfocado a un nicho especifico.

o 20

Grafico 54: Servicios de Interes en el ambito de la Educaci6n
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Servicios: Trabajo

No creo que esos servicios los deba proveer ..

80

Otra

Compra de insumos a traves de la ..

Publicaci6n de anuncios de compra y venta ..

Difusi6n de proyectos y fondos de fomento ..

Informaci6n de precios de productos e ..

Informaci6n agroclimatica

Bolsa de trabajo

40 60

Desde el ambito social, se observa en el Grcifico56 que los hogares prefieren en un 80% tener acceso a
informacion municipal a traves de un portal, seguido por la informacion para acceder a beneficios y
subsidios estales con un 70% de las preferencias. Ambas aplicaciones, requieren de un disefio inicial en
el portal de Coopesic y un/a encargado/a asociado ala recopilacion de informacion

o 20

Grafieo 55: Servicios de Interes en eI ambito Laboral

Por otra parte un 55% de los hogares tambien se inclina a poder acceder a capacitaciones por internet,
10 que implicaria un levantamiento de necesidades, disefio metodologico e instruccional junto a su
correspondiente visualizacion en la red. Este servicio puede ser una opcion de valor agregado a al red,
incluso a cobrarse de forma separada.

Servicios: Social

No creo que esos seIVicios los deba proveer
COOPESIC

Otra

Venta de Equipos

Capacitacion a traves de internet

Alfabetizacion Digital

Difusion de Fondos Concursables

Informacion Municipal

Informacion para acceder a beneficios y subsidios
estatales

Anuncio de eventos comunales

o 20 40 60 80 100 120

Grafieo 56: Servicios de Interes en eI ambito Soeial
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Por ultimo, se consult6 a cada hogar cuanto estarian dispuestos a pagar por el servicio de acceso a .
internet mas las aplicaciones seleccionadas en los ambitos de educaci6n, laboral y social.

De acuerdo a los resultados del Grafico 57, se puede observar que la disposici6n de pago aumenta con
respecto al servicio de acceso a internet sin aplicaciones y el 30% de los encuestados declara estar
dispuesto a cancelar entre $10.001 a $15.000, seguido por un 27"Aique se encontraria dispuesto a
cancelar entre $7.501 a $10.000.

Disposicion de Pago Internet
mas Servicios

45
40

35
30
25

20

15
10
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o

AI igual que en el caso anterior, se construyeron elasticidades precio-demanda, que pueden ser
utilizadas al momenta de trabajar con un modelo de demanda por acceso a internet mas un set de
aplicaciones.

GrMico 57: Disposicion de Pago de Internet mas Servicios

Valor Promedio Elasticidad Precio· Elasticidad Precio-
Demanda Demanda Acumulada

$0 2,8% 100,0%

$ 2.500 4,9% 97,2%

$ 5.000 26,8% 92,3%
$ 7.500 15,5% 65,5%

$ 10.000 14,1% 50,0%

$12.500 26,8% 35,9%

$15.000 3,5% 9,2%

$17.500 2,1% 5,6%

$ 20.000 2,1% 3,5%
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Valor Promedio
Elasticidad Precio- Elasticidad Precio-

Demanda Demanda Acumulada
$ 22.500 0,0% 1,4%

$ 25.000 0,0% 1,4%

$ 27.500 0,0% 1,4%

$ 30.000 1,4% 1,4%..Tabla 4: Elasticidades precIO demanda del servICIOde Internet mas AplicacIOnes

De la Tabla 4, se observa que ya no existe el aumento tan sustancial como en el caso de las
elasticidades anteriores, se observa que con una tarifa de $10.000 s610 el 50% de los interesados
estaria dispuestos a pagar por el servicio, mientras que por una tarifa de $7.500 el 65,5% compraria el
servicio y por $5.000 este porcentaje aumentaria aI92,3%

De 10anterior, se desprende que se podria decidir entre un servicio s610de internet por $5.000 versus
una tarifa de $7.500 por un servicio de acceso a internet mas aplicaciones.

Por ultimo, tambiim se revisaron las disposiciones de pago seglin quintiles, donde en el caso del primer
quintil la moda se encuentra en una tarifa entre $2.501 y $5.000, mientras que en el quintil II se
encuentra en una tarifa entre $7.501 y $10.000 y en la caso de los quintiles III y IV la moda de la
disposici6n de pago sube al intervalo entre $10.001 a $15.000.

Disposicion de Pago Internet +
Servicios, segim Quintil

20
18
16

14
12
10
8
6

4
2

o

Grafico 58: Disposici6n de Pago Internet mas Servicios, seg(m Quintil
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Conclusiones y Recomendaciones
Del estudio cuantitativo sobre la comuna de Catemu y la red Coopesic se puede afirmar que:

1. EI 59,4% de la poblacion se encuentra entre 19 a 55 aDOS,donde las personas que trabajan 10

realizan en un 72% dentro de la comuna de Catemu, 10 que representa una oportunidad en el
desarrollo de servicios y posibles aplicaciones.

2. Un dato relevante a considerar es el ingreso promedio mensual de los hogares, donde eI41,5% se

posiciona entre los $150.001 y los $200.000.

3. En contraposicion a los bajos ingresos y por 10 tanto, pertenencia a los quintiles I 0 II, un alto

nfunero de hogares posee computador (70%) y solo al 17% de quienes no cuentan con un

computador se declaran como no interesados en su adquisicion. Ademas, el 43,6% de los hogares

ha adquirido su computador en los ultimos 2 aDos, 10 que coincide con el inicio de la red Coopesic.

4. 66% de los hogares que tienen computador, cuentan con acceso a Internet, donde el 88% 10 realiza

a traves de la red Coopesic, pero solo el 1,5% la reconoce, mientras que el 82% declara que el

proveedor del servicio de acceso a internet es la I.Municipalidad de Catemu; 10 anterior genera un

problema de identidad y dificulta el posicionamiento de la marca Coopesic, por 10 que la estrategia

de marketing deberia ir asociada a un relanzamiento y una clara estrategia de posicionamiento
separada de la Municipalidad.

5. A pesar de que las personas en general no conocen la velocidad con la que navegan, el 71% tiene

una percepcion de que es lenta 0 muy lenta. Lo cual reafirma la necesidad de mejorar la calidad de

servicio de la red.

6. Los principales usos de internet son: para realizar tareas 0 estudiar (43%), con fines de

comunicarse (19%) y para la blisqueda de informacion (16%)

7. AI consultar a todos los entrevistados (tanto los que acceden a internet, como quienes no) solo el

3% reconoce a Coopesic como proveedor de servicio de internet inalambrico en la comuna versus

un 67% que reconoce a la I.Municipalidad de Catemu como proveedora del servicio, 10 que
reafirma la conclusion n04

8. A favor de un proceso de reinvencion de Coopesic, esta a su favor que en un 48% de los hogares

encuestados tiene al menos un integrante que participa de Cooperativas 0 APR

9. Existe una respuesta afirmativa al servicio de voz ip, a cancelar todos los servicios en una cuenta

unica, contratar internet aunque sin colocar requisito sobre la velocidad.
10. Dentro de los servicios complementarios altamente demandados, se encontrarian:

a. Educacion: cursos de capacitacion y notas de los hijos en linea
b. Trabajo: bolsa laboral, servicio de compra y venta estilo mercado libre

c. Social: informacion municipal y informacion sobre beneficios y subsidios estatales.

11. Sobre la disposicion de pago, se puede afirmar que por el servicio de internet desnudo con una

tarifa de $5.000 el 91,5% estaria dispuesto a cancelar dicho monto. En cambio, al contar con un
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servicio de internet mas aplicaciones, el 65,5% de los interesados, estaria dispuesto a cancelar

$7.500

42 •
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Anexo N° 1: "Formulario de Encuesta"
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ENTREVISTA:
ACCESO, USO Y USUARIOS DE LA RED COOPESIC

Buenos dlasltardes. Mi nornbre es y nos encontramos trabajando para el Estudio del
Ministerio de Agricultura con la I.Municipalidad de Catemu. Estamos realizando un estudio para
conocer qu6 usos hacen de Internet las personas en fa cornuna de Catemu y los resultados de
COOPESIC
Es de gran inter6s para nosotros conocer su opini6n, ya que nos encontramos revisando las
condiciones de los servicios actuaies y desde va Ie &stamosagradecidos par su participaci6n.

Direcci6n:

OBSERVACIONES

44·
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I. COMPOSICION DEL HOGAR

Todos• Nombre de pila de cada Parentesco elf al J. de Hogar Se,., Edad i.Esta estudiando Leutl! es el nivet de estudio que se encuentra realizando 0
integrante del hogar actualmente? ultimo nrvel de estudio aprobado?• (Asigne ntimero de orden 1 1. J. Hogar 1.Preescolar
al jete de hogar 2. C6nyuge I 1.Si 2. Escuela Especial• Pareja 1. Hombre Anos 2. No 3.Basica Incompkrta

3. Hijo(a) 2. Mujer cumpl~ 4.B~sica Completa
4. Padrelmadre 5.Media Cientffico Humanista in<x>mpleta• 5. Hennano(a) SI es menor de 6.Media Cientifico Humanista completa
6. Suegro(a) un ailo, snote 7. Media T6cnico Profestonal incompleta
7. Yemo/nuera coro 6. Media T~ico Profesional oomp+eta• Total integrantes del hogar 8. Nieto(a) 9.Universilaria incompleta (sin titulo)
9. Otro tamiliar 10. Universitaria compJeta (con titulo)-- 10. otrc no 11. Postgrado• familiar 12. Ninguna-- 13. otra. Especifique

• 1 2 3 4 5 6
1• 2

• 3

4• 5

• 6

• 7

8• 9

• 10

•••••••••••••••

45'



••••••••••••• Coopesic

•••••••••••••••••••• ~I -------------------60-ma-san-os------------------~

_ 10 I

150masallos

i.En que situaci6n ocupacional se CategOOa ocupacional 9A i.Cual es su oficio 0 profesi6n?, i. 06nde realiza su i.Quien es eI
encuentra actualmente? actividad sostenedor

(A trabajadores) 9_B. i.A que area se dedica la empresa prindpal? econ6mico
para la cual lrabaja? (par ejemplo principal del

1. Trabaja de manera Dependiente mineria, agricola, ganadera) hogar?
2_ Trabaja de manera Independiente 1. Dueno de gran empresa 1. Agropecuario-Silvicola

2. Dueno de mediana empresa 2_ Pesca 1. Si loes
AIt, 1Y 2 7 Pas •• II P,8 3. Dueno de pequena empresa 3. Mineria 1. En su casa 2_ Si NO 10 es

4. Directivo a gerente 4. Industria Manufacturera 2_ Fuera de su
3_ Cesante 5. Profesional universitario 5_ Conslrucd6n casa, dentro de
4. Busca trabajo por 1" vez 6. T ecnico universitario 6. Camerdo, Restaurantes y Hoteles la Comuna de
5. Duena de casa 7. T ecnico no universitario 7. Transporte y Comunicadones Catemu
6. Estudia 8. Empleado u obrero 8_ Servicios Financieros 3_ Fuera de su
7. Jubilado/montepiado 9_ Servido domestico 9_ Servicios Personales (Educaci6n, casa, fuera de
8. Otro. Especifique 10_FF_AA Y de Orden salud) la Comuna de

11. Otro_ Especifique 10. Administraci6n Publica Catemu
11_ Otra_ Especifique 4_ En diversos

AIt.3 <18 7PIISe<lP.12
lugares

7 8 9A Ofido 9.B_ Actividad 10 11

1

2

3

4

5

6

7

8

9
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i.Posee telefono celular? i.Para que 10utiliza? i.De que campania? En su hagar, itiene i.Cuanto gasta
cobertura en fonna mensualmente?

(Priorice los tres usos de acuerdo a su frecuencia) regular?
1. Si, can plan 1. Hablar
2. Si, can ta~eta 2. Enviar y recibir mensajes

de prepago 3. Entretenci6n 1. Entei PCS
4. Navega por Internet 2. Movistar 1. Siempre (En pesos)

3. No 7 Pase a P17 3. Claro 2. A veces
3. Nunca

12 13.1 13.2 13.3 14 15 16
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II. DEMANDA DE SERVICIOS

17. l.Tiene computador en eI hagar?
1.[ ISi~PaseaP.22
2. I lNo

18. l.Le interesa tener un computador?l,Preferiria un portatil (notebook) 0
computador de escritorio (tradicional)?
1. [ ] Notebook
2. [ 1Traditional
3. [ 1 No Ie interesa tener un computador ~ Pase a P.33

19. i,En que rango de precios cree que Ud. podria comprar un computador?
1. I ] 50.000 Y 100.000 pesos
2. I )100.001 Y 150.000 pesos
3. I ]150.001 Y 200.000 pesos
4. I ]200.001 Y 250.000 pesos
5. I ]250.001 Y 300.000 pesos
6. I 1300.001 y 350.000 pesos
7. I ]350.001 Y 400.000 pesos
B. I ]Mas de 400.000 pesos
9. [ 1 Le interesa tener un computador, pero no pagar por el

20. i,Estaria dispuesto a comprar el computador en cuotas? i,En cuantas cuotas?
1. I 1 6 cuotas mensuales
2. I )12 cuotas mensuales
3. I )1 B cuotas mensuales
4. I )24 cuotas mensuales
5. I )36 cuotas mensuales
6. I )No Ie interesa comprar un computador en cuotas

21. Si tuviera computador en su hogar i,Le interesaria tener conexi6n a Internet?

1. I] Si
2. I] No

~PaseaP.33
~PaseaP.33

22. i,Que tipo de PC tiene y cuantos de cada tipo? (Anote cera, si no tiene)

s. Escritorio (Traditionsl)
b. Portalil (Notebook)

-7i,Cuantos? _
-7i,Cuantos? _

23. i,EI PC fue com prado al contado 0 a crMito?

1. I) AI contado
2. I] A crEid~o i,Cuantas cuotas? _
3. I) EI PC no fue comprado (fue un regalo, donaci6n, etc)

24. i,Hace cuanto tiempo cuenta con PC y/o notebook en su hogar?
(Anote e/ numero de anos, si es menos de uno anote 56/0 numero de meses)

Aiios:. _ Meses:

25. I.Tiene acceso a Internet en el hogar?

1. I ]Si
2. [ J No ~ Pase a P.33

26. La conexi6n a Internet en su hogar es a traves de:

1. I] COOPESIC
2. I)Red Catemu 0 Red VVi-Fi Catemu
3. [ IA traves de una empresa
4. IINosabe
5. I I Otro tipo: vecino, coiegio, etc.

Espocffique: _

27. La conexi6n a Internet que tiene en su hogar:

1. I )Nunca se cae (nunca deja de funcionar)
2. I ISe cae a veces (a veces deja de funcionar)
3. I ICasi nunca funciona bien (casi siempre se cae)
4. I )Funciona muy mal (casi nunca funciona)

2B. Sea que tenga 0 no un contrato de Internet, i,me puede indicar cual es la
velocidad de su conexi6n?

1. I I256 Kbps 0 menos
2. I ]Entre 257 Kbps y 512 Kbps
3. I ]Mas de 512 Kbps y 1 Mega
4. I ]Mas de 1 Mega y hasta 2 Mega
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5. [ IMas de 2 Mega
6. [ INo sabe

1. [ IMuy rapida
2. [ IEs mas 0 menos rapida
3. [ IEs lenta
4. [ IEs muy lenta

29. De acuerdo a su perceoci6n sobre la velocidad de la conexi6n que tiene en su
hagar, considera Ud. que esc

30. i,Quienes se 31. i,Cuantas horas los 32. i,Con que fines usa mayormente Internet? (puede marcar hasta tres priOlizadas)
conectan a miembros de su familia
Internet en el estan en promedio 1. Para realizar tareas 0 estudiar
hagar? conectados a Internet? 2. Para tener comunicaci6n con otras personas (telefonia IP, correa electr6nico, chatea;)

3. Para descargar musica y/o videos (Peliculas)
(Anete nombre de 1. Menos de 1 hora al dia 4. Para intormarse (leer diaries, buscar informaci6n, etc)

piladecada 2. Entre 1 y 3 horas al dia 5. Para jugar en Iinea
integrante que se 3. Entre 4 y 5 horas al dia 6. Para utilizar Facebook

conecta en eI 4. Mas de 5 horas al dia 7. Para hablar par internet (telefonia IP)
hogar, al igual que 5.Todo eI dia estan conectados 8. Para su trabajo (comercio electronico, cotizar, comprar, vender productos, publicidad de su negocio)

la Pregunta 1) (Mas de 12 horas al dial 9. Para realizar tram~es (SII, Chilecompra, para pagar cuentas, bancos, reserva de horas, etc.)
10. Otros (Especifique)

N° Nombre 31 32.a 32.b 32.c

III. GASTO EN TICS
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33. Compietar oon el nombre de la Empresa que provee el servielo

34. Compietar el monte que gasta mensual mente en cada servielo de acuerdo a la Empresa menelonada

35. Tetal de la cuenta per Empresa

Empresa: 33.1. 33.2 33.3 33.4 33.5

Internet $ $ $ $ $

Teh~fono Fijo $ $ $ $ $

Teletono M6vil 1 $ $ $ $ $

Teletono M6vil 2 $ $ $ $ $

Teletono M6vil 3 $ $ $ $ $

Televisi6n por Cable $ $ $ $ $

Television Satelital $ $ $ $ $

Otro $ $ $ $ $

35. Total Cuenta por $ $ $ $ $Empresa
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IV.
COOPESIC Y NUEVOS PRODUCTOS

36. ~Conoce quien provee intemet inalambrico a los hogares de la comuna?

1. [I COOPESIC
2. [ I I. Municipalidad de Catemu 7 Pase " P.38
3. [ I Clinica del PC 7 Pase " P.lB
4. [ I Otro. Especifique: 7 Pilse II P.3S
5. [INo Sabe 7 PIIse II P.38

37. i-Conoce los requisitos para fonmar parte de esta Cooperativa?

1. [lSi
2. [I No

38. "Algun integrante del hogar es socio de alguna Cooperativa 0 APR?

1. [ I Cooperativa Agricola y Campesina. Especifique:. _
2. [ I Cooperativa de SeJVicios.Especifique.: _
3. [ I Cooperativa de Consumo. Especifique:. _
4. [I Cooperativa de Trabajo. Especifique:. _
5. [ I Otro tipo de Cooperativa. Especifique:. _
6. [IAPR.Espedfique.: _
7. [I Ningun integrante del hogar es socio de alguna Cooperativa 0 APR

39. Con que otros seJViciosles gustaria contar (puede marcar mas de una)

1. [I Telefonia Fija
2. [I Telefonia M6vil
3. [I Televisi6n por Cable
4. [ I Televisi6n Satelital
5. [ I Intemet, Velocidad.: _
6. [I Otro. Especifique: _

40. "Le gustaria pagar los seJVicios anterionmente seleccionados, en una unica
cuenta en cuentas separadas 0 a traves de prepago?

1. [ I Cuenta unica
2. [ I Cuentas separadas
3. Opti6n de Prepago (Ta~etas)

41. Para el caso de telefonia ~Se interesaria por un seJViciode voz, con cobertura
s610dentro de la comuna? (fuera de la comuna, no se podria ubicar al interesado)

1. [lSi
2. [INo

42. Frente a estas condiciones, y considerando s610los seJVicios de internet y voz
dentro de la comuna "Estaria dispuesto a pagar mensualmente $9.990 por el
seJVicioanterionmente descrtto?

1. IISi 7Pase II P.44
2. II No

43. Frente a estas condiciones "Estaria dispuesto a pagar mensualmente $5.990
por el servicio anterionmente descrito?

1. [lSi 7Pasell P. 45
2. [I No7Pase II P.45

44. Frente a estas condiciones "Estaria dispuesto a pagar mensualmente $14.990
por el servicio anterionmente descnto?

1. [lSi
2. [INo

45. "Cuanto es 10 maximo que esta dispuesto a pagar por el seJVicio
anteriormente descrito anterionmente?

$._--------
46. A los padres" Que infonmaci6n 0 seJViciosde tipo educativo Ie gustaria recibir
mediante la red COOPESIC? (puede marcar mas de una opci6n)

1. [ INotas de sus hijos
2. [ ICttaci6n a reuniones
3. [ IHorarios de clases
4. [ I Cursos de capamaci6n (reforzamiento escolar)
5. [I Otra. Especifique: ~ _
6. [ I No tengo hijos 0 no tengo hijos en edad escolar
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7. [ 1 No creo que esos servicios los deba proveer COOPESIC

47. tQue seNlClOS relacionados al trabajo de los integrantes del hogar les
interesaria recibir a traves de la red COOPESIC? (puede marcar mas de una
opci6n)

1. [ 1 Boisa de trabajo
2. [ llnformaci6n agrodimatica
3. [ llnformacion de precios de productos e insumos agricolas
4. [ 1 Difusi6n de proyectos y fondos de fomento productivo
5. [l Publicaci6n de anuncios de compra y venta (tipo Mercado Libre)
6. [ 1 Compra de insumos a traves de la Cooperativa de forma colectiva
7. [l Otra. Especifique:._~~~~~_
8. [ 1 No CIreO que esos servicios los deba proveer COOPESIC

48. tQue servicios relacionados a la vida social de los integrantes del hogar les
interesarian recibir a traves de la red COOPESIC? (puede marcar mas de una
opci6n)

1. [ 1Anuncio de eventos comunales
2. [ llnformaci6n para acceder a beneficios y subsidios estatales
3. [l Informaci6n Municipal (permisos de circulaci6n, reserva de horas

mMicas e interconsultas, certificados de organizaciones, etc)
4. [ 1 Difusi6n de Fondos Concursables
5. [ 1Alfabetizaci6n Digital
6. [ 1Capacitaci6n a traves de internet
7. [l Venta de Equipos (PC, Camaras Fotograficas y otros, a mejores

condiciones que las del mercado)
8. [l Otra. Especifique.: _
9. [ 1 No creo que esos servicios los deba proveer COOPESIC

49. Frente a estas condiciones y considerando los contenidos antes
seleccionados, junto a los servicios de Intemet y voz dentro de la comuna tEstaria
dispuesto a pagar mensualmente $11.990 por el servicio anteriormente descrito?

1. [lSi *aseaP.51
2. [lNo

50. Frente a estas condiciones tEstaria dispuesto a pagar mensualmente $7.990
por el servicio anteriormente descrito?

3. [lSi *aseaP. 52
4. [l No~Pase a P.52

51. Frente a estas condiciones tEstaria dispuesto a pagar mensualmente $16.990
por el servicio anteriormente descrito?

1. [lSi
2. [lNo

52. tCuanto es 10 m8ximo que esta dispuesto a pagar por el servicio
anteriormente descrito anteriormente?

$,----------
VI. CARACTERIZACION DEL HOGAR

53. tCual es el ingreso promedio mensual de su hogar, considerando a todos los
integrantes del hogar que perciben renta?

1. [ 1 Entre $0 y $150.000
2. [ 1 Entre $150.001 y $250.000
3. [ 1 Entre $250.001 y 500.000
4. [ 1 Entre $500.001 y $750.000
5. [ 1 Entre $750.001 y $1.000.000
6. [ 1 Entre $1.000.001 y $1.500.000
7. [ 1 Entre $1.500.001 y $2.500.000
8. [ 1Mas de $2.500.000
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Anexo N°2: "Manual del Encuestador"

Este documento, pretende ser una ayuda para el encuestador, de forma previa al trabajo de campo; con
objeto de contar con definiciones sobre las preguntas y alcances de la encuesta, junto a aspectos
operativos.

1. Introduccion sobre COOPESIC

La Cooperativa de Servicios Locales de Informacion y Comunicaciones Coopesic Catemu Uda, se ha
conformado con el proposito de facilitar y proveer a sus asociados el acceso y consumo de informacion
y comunicaciones, mediante el disefio, desarrollo e implementacion de soluciones tecnologicas y la
administracion y gestion de redes inalfunbricas de comunicaciones.

Actualmente Coopesic administra la Red Inalambrica de Acceso a Internet y una Red Intranet con
servicios para la agricultura y aplicaciones sociales.

EI acceso a estos servicios por ahora es gratuito para sus usuarios debido a que se encuentra en
periodo de marcha blanca, no obstante, en los proximos meses se procedera a inscnbir a los
interesados para formar parte de Coopesic como socios. Por ahora, solo los socios podran continuar
recibiendo el servicio actual.

2. Consideraciones Generales

La presente encuesta se enfoca en los hogares de la comuna de Catemu, se espera que el entrevistado
sea elfla jefe/a de hogar, en caso de no encontrarse la entrevista podria realizarse a su conyuge 0

familiar cercano mayor de 18aDos.

Dado que algunas secciones se relacionan a usos 0 a conocer en mayor detalle el comportamiento de
cada uno de los miembros del hogar, resulta recomendable que la entrevista sea realizada al jefe de
hogar y a uno de sus hijos (0 quiim sea uno de los principales usuarios de internet).

Es indispensable, comenzar por registrar el numero de integrantes del hogar y los nombres de cada
uno de ellos. Se recomienda a 10largo de la encuesta consultar por cada uno de los integrantes por su
nombre, ya que provoca un efecto de cercania en los encuestados.

Identificacion del Hogar

La primera hoja del cuestionario, debe ser completada al comienzo y al final de cada entrevista:

• AI comienzo, completar con:
o Fecha entrevista
o Folio: compuesto por el nlimero de localidad y dos digitos adicionales

correspondientes a un nlimero correlativ09

o Direccion (dato indispensable para proximas encuestas)

9 Los numeros asociados a cada localidad y el nlimero de encuestas por localidad se encuentra en el
Anexo 1
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o Localidad de la comuna, donde se realizara la encuesta
o Datos del encuestado
o Datos del encuestador

• AI finalizar la entrevista y en caso de ser necesario, completar con:
o Observaciones, en caso de que durante la entrevista existan opiniones 0 comentarios

que no sean recogidos por el cuestionario.

Cuestionario

EI disefio del cuestionario, responde a "saltos", es decir, en ocasiones dependera de la respuesta de una
pregunta cual sera la proxima pregunta a realizar. Lo anterior requiere de un dominio del cuestionario
por parte del encuestador previo al trabajo de campo; por 10 que se recomienda practicar con casos
hipoteticos la toma de encuesta.

Las preguntas deben ser contestadas por el Jefe de Hogar, en temas especificos como los usos eljefe de
hogar puede ser apoyado por otros integrantes.

A continuacion se presenta, el orden de las preguntas de acuerdo a gran des temas de la encuesta y las
posibilidades de saltos.

Caraclerizaci6n
del Hagar

I• •
Hogaresque Hogares que NO

tienen PC lienen PC

1 I
~~

Hogares que Hogares que NO
lienen Inlemel lienen Inlemel

1 I

Percepci6n
Calidadde

Servicio Inlemel

I

Gaslo en TICs

COOPESIC,
Nuevos Produdos
y Disposici6n de

Pago

~
Caraclerizaci6n

del Hogar (Bienes
e In9resos)
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3. Aclaraciones sobre el alcance de algunas preguntas y recomendaciones

• Pregunta 1

Se debe comenzar por colocar el nfunero de integrantes del hogar en el recuadro de la pregunta.
A continuacion se debe enlistar los nombres de las personas que habitan la vivienda, colocando
siempre en el numero 1al jefe de hogar.
Las preguntas 1 a 16, junto a las preguntas 30 a la 32 las debe contestar el entrevistado para todos
los integrantes del hogar, para ello se debe seguir el orden de la lista de la pregunta 1.

• Pregunta 6
En caso de que existan integrantes que han realizado cursos de Humanidades, colocar la
alternativa 13 (otra) yespecificar.

• Pregunta 11

Se recomienda para eillenado de esta pregunta completar solo quien es el sostenedor economico
principal con la opcion "1" y una vez finalizada la encuesta completar al resto de los integrantes del
hogar con la opcion "0"

• Pregunta 13
Se debe responder los tres principales usos del telefono movil de cada uno de los integrantes del
hogar. Existen 4 posibles respuestas, y se pueden priorizar hasta 3, llenando los recuadros 13.1,
13.2 Y 13.3; aunque podrian existir integrantes que cuenten con menos de 3 usos (Por ejemplo:
alguna persona que solo utilice el telefono para hablar)
Por otra parte, para esta pregunta se entiende por "Entretencion" escuchar mUsica y sacar
fotografias con el telHono celular.

• Pregunta 15
La pregunta se refiere a si cada uno de los miembros del hogar cuenta con cobertura en su hogar
(se refiere a que no tenga que desplazarse para poder contar con senal)

• Pregunta 26
El/la encuestado/a puede responder que su conexion a internet es a traves de COOPESIC 0 la
alternativa 2 denominada Red Catemu 0 Red Wi-Fi Catemu; si bien ambas opciones representan a
la misma red, es importante conocer si los encuestados saben que la conexion proviene de una
Cooperativa 0 tienen otra informacion.

• Pregunta 28
Se recomienda preguntar "lMe puede indicar cmil es su velocidad de conexion?", y luego de
acuerdo a la respuesta que sea el encuestador quien complete la alternativa cOITespondiente.

• Pregunta 32
Cada miembro del hogar podria utilizar internet para tres fines diferentes, se espera que dichos
fines est{m priorizados por orden de importancia (similar a la pregunta 13)
En caso de que respondan la alternativa 10 (otros) es imprescindible especificar el us~.

• Preguntas 33 a 35
Pasos para completar las preguntas en la tabla asociada
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1. Preguntar por las empresas proveedoras de servicios que presten servicios en el hogar y
colocarlas en la primera fila de la tabla (una empresa por celda)

2. A continuacion completar para cada servicio asociado a la empresa, el monto aproximado de
gasto mensual (se colocaron 3 alternativas para el caso de la telefonia movil, en caso de que
tenga celulares con las 3 compafiias)

3. Sumar cada columna, obteniendo la cuenta total por empresa.

Para estas preguntas, se recomienda a los encuestadores preguntar al entrevistado por los estados
de cuenta 0 boletas de los servicios para la correcta completitud de la pregunta en cuando a los
montos mensuales.

• Pregunta 38
Se recomienda para el caso de esta pregunta, chequear entre los encuestadores el tipo de
cooperativas 0 APR sefialadas por los entrevistados.

• Preguntas 46 a 48
Se recomienda para el caso de todas estas preguntas, explicar los posibles beneficios 0 ejemplos de
los servicios sefialados; para algunas alternativas se encuentran entre parentesis ejemplos.

4. Seleccion de Hogares

4.A. Existen dos casos, el primero asociado a la localidad de Catemu, donde se cuenta con las
manzanas censales, donde se definira por manzana censal en mapas impresos el nfunero de encuestas
a realizar. Se entregaran mapas con las manzanas y su correspondiente numero identificador, junto a
una tabla con el nfunero de encuestas por manzana.

Para la seleccion del hogar, se debe seguir el orden de las manzanas entregadas, donde para la primera
manzana se seleccionara el primer hogar desde una esquina. En la segunda manzana a encuestar, debe
seleccionarse el segundo hogar desde la esquina y asi sucesivamente a medida que avance el trabajo de
campo.

En caso de que el hogar seleccionado, no quiera responder la encuesta 0 se encuentre deshabitado, se
debe pasar al hogar siguiente.

4.B. Para el caso del resto de las localidades, se entregaran en Google Earth las zonas donde realizar la
toma de encuestas 00 anterior, en reconocimiento al fenomeno de dispersion de los hogares)

En cada bloque, se definiran el numero de encuestas a realizar, siendo labor del encuestador la
seleccion aleatoria dentro del bloque entregado.
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Anexa N°3:" Manzanas censales Catemu y encuestas par manzana"
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NQ Manzana NQHogares W Encuestas

2 23 1

8 111 6

20 37 2

23 48 3

24 33 2

25 20 1

26 21 1

32 20 1

33 23 1

34 22 1

35 28 1

39 35 2

42 36 2

44 47 3

45 21 1

50 22 1

51 29 1

53 35 2

56 65 4

65 23 1

68 72 4

73 105 6

82 22 1

93 21 1

94 34 2

95 75 4

96 37 2

98 25 1

101 23 1

104 23 1

Total 60
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Anexo N° 5: "Tablas Asociadas"
A continuaci6n se exhiben las tablas de todos los graficos presentes en el cuerpo del informe. El orden de
presentaci6n es el mismo de los graficos a 10 largo del informe.

Constituci6n de los Hogans

Localidad
:'\() de Hogares :,\0 de Personas
Encuestados

Catemu 60 235
Cerrillos 12 52
EICobre 7 28

EI NilllUe 8 32

EISeco 8 33
La Colonia 7 31
Las Varillas 8 28

Reinoso 8 32
San Jose 8 29
Santa Margarita 5 18

Santa Rosa 6 26

Las Compuertas 5 18

Total general i q2 ! 562

:'\() de lntl.."'rantes I • • Rcle,·anl'ia•.• 11'recuencla
pOl' Hogar

1 5 3,5%
2 14 9,9%

3 33 23,2%

4 49 34,5%

5 25 17,6%

6 10 7,0%

7 4 2,8%

9 1 0,7%

10 1 0,7%

Total general 142 100,0°"
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Euau Freeuencia Relenllu:ia
oa5 40 7,1%

6alO 42 7,5%

11a 14 43 7,7%

15a 18 49 8,7%

19a 25 96 17,1%

26a35 63 11,2%

36a45 93 16,5%

46a55 82 14,6%

56a65 32 5,7%

66ymas 22 3,9%

Total general I 362 lOO""

I
NiycI de Estuuios I Frccuencia I Rclcyancia

Nin na

Preescolar

EscuelaEs

Media Cientifico Humanista Incom leta

Nh-cI ue Estudios uel Jcfe dc Hogar i Frccuencia I Releyancia
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Ingresos del Bogar I Frecuencia i Relenlnda

Situaci6n Ocupacional
OCllpal'i{Jn :\Iayorcs de 13.\ilos Frccucncia I Rclenmcia

endiente
Cesante
Duena de Casa
Estudiante

iado

Categoria Ocupacional Frecuencia Releyancia

Profesional Universitario
Tecnico Universitario
Tecnico No Universitario
Em leado u Obrero
Servicio Domestico
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Telefonia Movil

.\cth·idad ECOI1Clmil-a I Frccucncia ' Rclc"ancia

uario-Silvicola
Pesca
Mineria
Industria Manufacturera
Construcci6n

Servicios Financieros
Servicios Personales
Administraci6n PUblica

Tcncncia dc TelCfono :\10\;1 i Frccucllcia I Rclcyancia

Telefono Pos 0 66

Telefono Pre 0

~
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o

Telefono Pre 0

t'so Principal del Telcfono :\I()yil I Frccucncia I Rch~,-ancia

Entretencion
Enviar Recibir Mensa-es

t'sos del TelCfono :\hjyil I Frecuencia I Relc,-ancia

Hablar
Enviar Recibir Mensa-es
Entretencion
Nave ar r Internet

Pm·ticipaci6n de l\Iercado I Frecuencia i Rclcyancia

Claro
EntelPCS
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Quintil I 168

Claro 18

EntelPCS 81

Compaiiia/Plan ! Teiefono Pospa~o I Teiefol1o PI"t~pa~o

Claro 6

EntelPCS

Compaiiia / COhCl·tura i Sicmprc .\, cccs XUI1<"a

Claro 22

EntelPCS
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(;asto :\1,"'nsual ell Telefol1ia :\I{J\ 11 Frecuencia Relc,-ancia

Computador

Caracterizaci6n de Hogares con Computador

1\'0 de PC (.'11d Hogar Frecuencia i Relcnlncia

1PC 81 81096

Medio de Compra del PC Frecucncia IRelc,-ancia
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,\ntigiil'dad d(.'1PC i Frl'Clll'ncia i Rl'Il'Yancia

Menos de 6 meses 10 10,0%

Entre 6 meses 1ano 11
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Caracterizaci6n de Hogares sin Computador

Internet

••••••••

Interes por PC I Frecucncia Rcleyancia

Tradicional
Notebook

llisposici()n de Pago POI' un PC Frecuencia Rde, aneia

Inten:'s de Comp,'a en Cuota dl' un PC I Frecucneia , Rdeyaneia

6 cuotas mensuales
12 cuotas mensuales

1 2

Total general: :34 66
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Fuenh.' de ('ol1e:-.:i('111a Internet I Frccllencia I Rde"ancia

A traves de una Em resa 8 12,1%

COOPESIC
Red Catemu 0 Red WI-FI Catemu
Clinica del PC
Cole '0

Ydocidad de 141 ('one:-.:i(1I1a Internet ; Frecllencia I Rdc\"ancia

PCl'cepciilll dc Ydocidad , Frccllcncia ' Rclc\"ancia
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Usos de Internet en el Hogar

N° dl' Horas Diadas dl' Conl'xii)J1 Frl'Clll'ncia I Releyancia

Menos de 1 Hora

Principal l'so de Internet I Frl'Cliencia , Rdeyancia

Comunicarse con otras versonas 30 18,5%

DescafJ1:armusica y/0 videos 7 4,3%
Informacion 26 16,0%

JUl!:aren linea 11 6,8%

Para trabaiar 7 4,3%
Realizar tareas 0 estudiar 69 42,6%

Realizar tramites 2 1,2%
..

62%

Total gl'nl'ral ,
162 I 100°0

Utihzar Facebook 10

l'sos de Intl'l'ld en el Hogar i Frl'Clll'llcia

Realizar tareas 0 estudiar 89

Comunicacion con otras versonas 87

Descamar musica V/0 videos 32

Para informarse 69
JUl!:aren linea 30

Utilizar Facebook 51

Para hablar oor internet 5

Para su trabajo 2~

Para realizar tramites 19

Otros 0
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\ IV' ~

]\'" de Enlpresas que prestan
seryicios de tclecol11unicaciones : Frecuencia Rcleyancia

Quintil I 2 7 23 22 7 5
Quintil II 1 0 9 11 9 1

Quintil III 0 0 5 15 4 1
QuintilN 0 3 2 7 4 1
Quintil V 0 0 2 1 0 0

I ,

Total general :~ 10 I 41; 36 I 24 i 8

Gasto en TICs i Frecuencia I Rcleyancia



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Coopesic

Coopesic

Gasto cn TICs Quintil I ' Quintil II : Quintil III Quintil IY ,Quintil \T

$0 10 1 0 0

2 1 0 0 0

11 6 2 1 1

1 1

2 0

1 0

2 0

1 1

1 0

1 2 0 1 0

0 0 0 2 0

0 0 1 1 0

1 0 1 0 0

EI11Jlrcsa ProYCCdoJ"<lde Internct I Frccucncia I Rclcyancia

Coo

lidad de Catemu

Clinica del PC

Pm'tid lacitln t.'11Coo ll'1'atha o.\}>R Frccucnda Rclcyanda

Coo ina 0 0%

Coo 22 1 %

Coo 0 0%

Coo 1 1%

0 0%

2%

2%

Scryicios Solicitados I Frccucncia

Telefonia Fiia <:;<:;

Telefonia Movil 22

Television DOrCable 21

Television Satelital 24

Internet 127
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I

Ycloddad Internet I Frecuencia i Rcle\anda

Tipo dc Contrato/Cucntas I Frccucncia I Rclcvancia

Disposici<ln de Pago s610 Internet Frecuencia I Rcle\-ancia

$0
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Testeo de Nuevos Servicios

SCI"\il'ios: Educal'i(in Fl'CCllcncia

Notas de sus hiios 66

Citaci6n a reuniones t;;'l

Horarios de clases 4~

Cursos de canacitaci6n (reforz.amiento escolar) 79
Otras 8

No tengo hiios 0 no tengo hijos en edad escolar 29

No creo que esos servicios los deba proveer COOPESIC 9

Sc)"yicios: Trahajo F)"ccllcncia

Otra
No creo ue esos servicios los deba roveer COOPESIC

Sc)"yicios: Social Frccllcncia

Anuncio de eventos comunales 41

Informaci6n vara acceder a beneficios v subsidios estatales QQ

Informaci6n Municinal 11~

Difusi6n de Fondos Concursables 50
Alfabetizaci6n Dilrital 37

Cavacitaci6n a traves de internet 78
Venta de EQuino.<: 60

Otra 0

No creo Queesos servicios los deba proveer COOPESIC 12
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Ilisposil-il)n dl' Pago Intl'l"nt.'t m:ls Sl'l"yicios ! Fl"ccul'ncia Rdl"'ancia

1 0 0 0 0

$1 .001-$20.000 2 1 1 2 1

o 0 0 0 1
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Anexo N°6: "Comentarios de LaEncuesta"

Dentro de la Encuesta, se recopilaron aspectos que no estan contenidos en las preguntas, pero si fueron
recopilados a nivel de comentarios

Comentarios
Computador malo, es de segunda mana
Hija paga $500 por el Cyber, pero genera inseguridad y desconfianza en los padres

Llegan solo rebotes de la sef\al, luego de los 10 PM no hay
EIcomputador que tenian, se 10prestaron a su cuf\ada que esta en 3Qmedio
EIservicio de TV Cable 10dividen entre 3 vecinos

Llega la sef\al, pero tienen que comprar antena
EIjefe de hogar recibe pension asistencial
PClIego de regalo, por los resultados en el colegio de uno de los hijos
Uso de celular solo para recibir lIamadas
No han com prado la antena, por 10que no pueden conectarse a internet ($16.000 costo aproximado)

Les prestan PCde vez en cuando y se conectan a Internet, pero se cae
Latelevision satelitalla pagan entre 3 vecinos

Van al cybercafe donde Rocio gasta aprox. $2.000 ($1.000 en pasajes y $1.000 en el cybercafe)
Estarfa dispuesta a pagar television + internet por $16.990
Se encuentran colgados de la television satelital (Telmex)

EIsistema se cae no recibe la sef\al
EIcomputador del hogar es de 2Qmano
Internet con poca cobertura segun su sobrina y tiene que salir a buscar la sef\al dentro del sitio
Antena de Wi-FI, quem ada la caja, en mal estado (Jaime)
Caja de conexion en mal estado, se solicit visita (2 af\os)
En la semana la hija estudia, los dias sabados y domingos utiliza mas internet
Antena Telmex
Cuenta con Antena Direct TV
Cuentan con Antena Direct TV
Antena Direct TV
Cuenta con antena SKY
Antena Direct TV
Posee antena de Telmex
Internet muy lento y se cae con facilidad
Que lIegue luego y que no sea tan caro
Que lIegue luego ellnternet

No Ie interesa el servicio porque tiene Internet con otra Compaf\ia y no sabe si la Cooperativa ofreceria
la misma rapidez de internet
Pagaria siempre y cuando no se caiga nunca
No Ie interesa el servicio
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, fil A V' h.

Comentarios
Empresa Internet: Movistar
Se solicita pruebas para poder acceder a internet
EnTelmex Ie piden por 2 Mega y 1 Mega por $9990
Casi todos trabajando
No tiene conectividad, antena bajada transportes. Hija estudiantes
5610 tiene radio, no tiene gasto en TICs
Antena Telmex
EI internet es muy malo y lento, pagarfamos, pero no creo que 10 arreglen


